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Цель проекта:

· Предложить способы использования ненужных вещей (виниловые пластинки и CD-диски) для улучшение  интерьера жилых помещений и помещений школы.

Актуальность проекта:

· В доме каждого из нас немало ненужных вещей. Избавиться от них жалко, а хранить - значит засорять дорогие сердцу и кошельку квадратные метры. 
· Виниловые граммпластинки вышли из моды очень давно… Некоторым из них посчастливилось попасть в раритетные коллекции меломанов, но большинство из них по сей день пылится где-нибудь на антресолях многочисленных домов и квартир. Они поцарапаны и потёрты, качество звучания не дотягивает до современного. Однако хранились они совсем не зря: оказывается, виниловым пластинкам можно подарить новую жизнь – ведь это отличный материал для эко-креатива! 

· CD диски тоже постепенно отходят в прошлое, мы все меньше записываем любимые фильмы и музыку на болванки, а старые выходят из строя. Их необязательно отправлять на свалку, ими можно украсить наше жилище. 
Использование виниловых пластинок

· Для работы можно использовать всё, что душе угодно: старые сувениры, бижутерию, китайские палочки, ракушки, бисер, и т.д. 

· Для рисунка - старые лаки для ногтей, но лучше акриловые краски или маркеры по металлу. 

· Изготовление изделий – полет вашей фантазии.

Из них можно изготовить картины, декор для стен, ювелирные украшения, часы и  даже женские сумочки.

Использование CD-дисков

· Из CD-дисков могут получиться зеркальная стена, шар, ширма, подставки под горячее, игрушки, елочные игрушки, открытки, флаера, приглашения, мозаика. 

Хотим познакомить вас с одним из способов оформления CD-дисками стен в жилых помещениях.

· Для работы нам понадобится кисточка, черная акриловая краска, небольшая отвертка (для снятия краски), карандаш для нанесения узора.

· Сначала диск надо покрасить кисточкой в черный цвет акриловой краской. Для более ровного накладывания краски можно воспользоваться поролоновым тампоном. 

· Простым карандашом на слой краски наносим узор. Если трудно самому придумать или нарисовать рисунок, можно воспользоваться трафаретом или распечатать с компьютера заготовку. 

· На следующем этапе нам понадобится обыкновенная, не очень большая отвертка. Работать ей необходимо осторожно, чтобы не поцарапать блестящую поверхность диска. Краска снимается с гладкой поверхности довольно хорошо, так что с удалением лишней 
краски с поверхности проблем не будет. 

· Вот так окончательно выглядит наш СD-диск. Вариантов рисунков может быть множество. Диски можно собрать на отдельное панно, можно прикрепить их просто к стене внутри пустой однотонной тоненькой рамки.

· Очень красиво такое панно будет смотреться, если добавить к нему яркий акцент - красное яблоко или цветную вазу, особенно, если у вас монохромное решение интерьера. 

На изготовление 1 изделия из виниловой пластинки или CD-диска необходимо: 
· Пластинка или CD-диски – 1 шт. – 3 руб. 

· Обрывки лент, бус и др. – бесплатно.

· Клей «Момент» – 1/5 тюбика – 7 руб.

· Акриловые краски – 1/4 тюбика – 6 руб.

ИТОГО: себестоимость изделия - 16 руб.

Этапы реализации проекта

Если наш проект будет принят к осуществлению, то его реализацию мы планируем провести следующим образом:

	Мероприятия
	Сроки проведения

	Организация творческой группы из учащихся 5-8 классов в количестве 10-12 чел. 
	23. 11. 12г. - 06. 12. 12г.

	Организация и проведение акции «Дай вторую жизнь ненужным вещам» среди учащихся 1-11 классов по сбору необходимого для изготовления изделия материала. 
	25. 11. 12г. - 10. 12. 12г.

	Разработка дизайна и создание елочных игрушек для школьной Новогодней елки. 
	04. 12.12г.- 20. 12.12г.

	Разработка дизайна и создание изделий для школьных ярмарок. 
	12. 01. 13г. - 20. 05. 13г.

	Разработка дизайна и создание изделий по индивидуальным заказам. 
	12. 01. 13г. - 20. 05. 13г.


Срок реализации проекта: с 23. 11. 12г. по 20. 05. 13г. 
Если проект будет пользоваться большой популярностью, его можно будет продолжить в следующем учебном году.
